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延边铁路运输检察院2021年工作总结

2021年，延边铁检院在省院、分院的正确领导下，认真落实“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”检察工作总要求，秉持“思想统一、目标一致、行动自觉”的检察文化，忠实履行法律监督职责，推动各项检察工作稳步发展。

工作基本情况

（一）聚焦主责主业，推动检察业务均衡发展

刑事检察工作，共办理审查逮捕案件5件5人，批捕4件4人，不批准逮捕1件1人；共办理起诉案件13件16人，提起公诉9件12人，不起诉3件3人，认罪认罚从宽适用率为80%，认罪认罚案件提出精准量刑建议率为100%，法院采纳量刑建议率为100%。提前介入引导侦查4件，在审查起诉阶段开展自行补充侦查3件，案件比为1.08。办理立案监督案件6件，其中监督立案1件，监督撤案5件；办理侦查活动监督3件；开展羁押必要性审查4件，变更强制措施1人；拟不起诉公开听证3次；发出社会治理类检察建议1次，已得到回复。

    民行检察工作，民事诉讼监督立案20件，宣告送达检察建议12份，均已收到回复；行政诉讼监督立案2件，宣告送达检察建议2份；行政争议实质性化解2件。
公益诉讼检察工作，踏查收集行政公益诉讼线索8件，立案6件。发出诉前检察建议1件，已得到回复，诉前磋商解决5件，6件案件均已全部整改完成。
控申、刑执检察工作，共接待来访2人2次，完成7日内结果性回复；在法律政策研究工作上，法律政策研究部门审核社会治理类检察建议1件；持续推进“检答网”月提醒制度，“检答网”每月登录率达到100%；在检察长列席审委会工作上，检察长列席审委会1次，就一起寻衅滋事案发表检察意见；在人民监督员工作，协助业务部门组织12名人民监督员监督案件4次。
（二）深化教育整顿，提升检察履职能力

自第二批政法队伍教育整顿开展以来，我院坚持高标准谋划、高效率推进、高质量落实，全力推进教育整顿工作有序有力开展。一是全面谋划推进教育整顿。组建“三组四班”，构建“1+7”的组织构架，形成《教育整顿实施方案》《重点任务清单》，对标对表，制定推进表，细化推进线路图。二是从严从实突出三项教育。通过开展政治轮训，参观延边州廉政教育基地，召开家属座谈会，观看警示教育专题片、政法英模报告会，同步推进三项教育，共组织集中学习43次、学习测试66人次，观看专题片132人次，撰写心得体会96篇。开展肃清流毒排查3次，彻底肃清流毒影响。中央第五督导组及省级指导组在我院没有检查出有关流毒的资料，对清理流毒工作非常满意。三是突出专项整治走深走实。通过自查自纠和组织查处，共梳理排查问题78个，涉及16人，经甄别认定问题数为5个，涉及5人。对5名干警分别给予谈话提醒、批评教育的组织处理。四是深化总结提升常治长效。坚持治建并举，紧盯顽疾问题，坚持边查边改，边建边立推动8项机制19个制度的落地落实。省级指导组到我院检查时对我院教育整顿工作给予高度评价，要求我院总结教育整顿经验，我院形成《深入开展队伍教育整顿推动延边铁检工作高质量发展》经验材料上报分院、省院教育整顿办、省级指导组。 
深化从严治检，打造过硬检察队伍

坚持学党史、强党建的主基调，开展“党史微课堂，人人做主讲”活动，丰富和规范“三会一课”、主题党日内容，充分发挥党组的核心领导作用，召开理论中心组学习6次、主题党日活动16次、领导干部讲党课7次，队伍整体素能大幅提升；以提升办案质量为主线，不断完善检察官业绩考评工作，加强员额检察官、检察辅助人员、司法行政人员分类管理，扎实推进检察官季度业绩考评工作；院领导带头思考、带头动笔，撰写检察理论研究文章，申报课题16篇，立项2篇；加强与新闻媒体的密切协作，扩大宣传效应，运用“两微一端”新媒体，讲好铁检故事、传播铁检声音，共编发检察新闻稿件50篇，被省院转发1篇、分院转发13篇、国家级媒体转发4篇、省级媒体转发6篇。

二、亮点工作

（一）持续转变办案理念，增强工作主动性。一是组织召开检察听证会，对一起涉嫌妨害公务案召开拟不起诉公开听证，听取多方意见，让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义；二是在一起寻衅滋事案件中，被害人多次要求有关单位刑事立案严惩罪犯、赔偿损失，我院顶住各方压力，依法监督立案，在严惩罪犯的同时，发放司法救助金，舒解被害人经济压力，被害人表达感激之情送来锦旗。

（二）办好群众“小”案，落实为民举措。一是对一起羁押必要性审查案件认真核查，结合家庭状况提出判处缓刑、降低罚金的建议，被告人及其家属送来锦旗表示感谢。二是在排查线下安全隐患过程中发现长图线敦化段部分水域河道有建筑垃圾，河流水体受到不同程度的污染，通过与涉案单位沟通协调，并发出检察建议，目前已全部整改完成，保护了人民群众的公共利益。
   （三）多方联动出实招，为基层解难题。一是在泗水村的召开的调研座谈会上，百年老店東發合法定代表人在听取了检察长和驻村第一书记对泗水村情况介绍及速冻玉米销售渠道不畅困难后，当即表示将与泗水村签定速冻玉米销售协议，解决泗水村速冻玉米销量的难题。二是我院协调沈阳铁路局图们土地管理分局为省院包保联系村解决原老头沟镇火车站旧址居民区与奋斗村302国道北自然屯接壤地段的修路事宜，保证示范村和周边村屯的整体村容村貌提升，畅通服务乡村道路。

    （四）培养选树先进典型，全力抓好调研宣传工作。一是注重人才培养。我院党支部专职副书记、兼任省院扶贫点龙井市老头沟镇泗水村党支部第一书记魏来同志，扎根脱贫攻坚第一线，被评为省直机关优秀党务工作者，获得吉林省五一劳动奖章。二是加强调查研究工作。检察长撰写的《贯彻习近平法治思想强化新时代法律监督》在正义网发布；排除整治铁路沿线高铁线下安全隐患做法被《检察日报》登载；《“四型”铸铁翼——延边铁路运输检察院工作综述》在《吉林日报》法制版刊登。三是创新宣传方法。以我院为民办实事、整治辖区铁道道口信号机噪声扰民为题材，自编自导自演微电影《“音”小“事”大》，被评为优秀新媒体“十优”作品。
三、当前工作存在的问题

   一是队伍教育整顿效果需要进一步巩固。二是服务质效不够高，服务铁路发展的针对性、有效性有待增强。三是队伍素质能力还不适应新时代法律监督工作。
明年工作打算

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神、《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》以及《中共吉林省委关于加强新时代检察机关法律监督工作的若干措施》，增强服务大局意识，强化监督措施，推动各项检察工作高质量发展。

一是优化检察服务措施，全力服务铁路安全发展。围绕“平安铁路”建设，扎实做好“四大检察业务”。坚持“以人民为中心”的发展思想，深入企业了解需求，精准服务企业发展，主动融入检企共建大局，真正做到“企业有法律需求、检察有司法回应”。

二是做实做优“四大检察”，推动业务协调发展。做好认罪认罚从宽工作，提高适用率，严格控制“案件比”，推动刑事检察提质增效；落实群众信访件件有回复工作，解决好人民群众的揪心事、操心事、烦心事；紧盯线下安全隐患排查寻找好公益诉讼线索，推动改善铁路线下生态环境。
三是总结积累工作经验，推进跨行政区划改革。以跨行政区划检察改革试点为切入点，总结积累相关工作经验，创新完善检察机关法律监督工作机制，优化司法资源配置，提升专业化办案水平；深化司法责任制综合配套改革，拓展公益诉讼范围，全力抓好改革试点工作落实。

四是巩固教育整顿成果，塑造检察队伍良好形象。将 “忠诚、干净、担当”的主基调贯穿队伍建设始终，全面提升检察队伍政治素质、专业素质。坚持科学调整的检察官业绩考评指标，完善员额动态调整制度，强化检察官自身建设，提升检察队伍建设水平。
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